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Informacje o badaniu

W połowie sierpnia 2018 roku Kantar Public (dawniej Zespół 

Badań Społecznych TNS Polska), w swoim cyklicznym, 

comiesięcznym badaniu Omnibus, prowadzonym techniką 

wywiadów bezpośrednich w domach respondentów,  zapytał 

Polaków o ewentualną gotowość uczestnictwa w wyborach do 

Sejmu, gdyby miały odbyć się w najbliższą niedzielę, a także 

o sposób głosowania w takich wyborach. Niniejszy raport 

przedstawia wyniki z sierpnia oraz ich porównanie z danymi 

z poprzednich pomiarów.
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Termin badania: 10-16 sierpnia 2018 roku

Próba: ogólnopolska reprezentatywna próba 1015 

mieszkańców Polski w wieku 18 i więcej lat (preferencje 

partyjne: N=613 – osób deklarujących „zdecydowanie” 

lub „raczej” zamiar uczestniczenia w wyborach)

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane 

komputerowo (CAPI)

“Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie 

danych, informacji i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod 

warunkiem podania źródła: Kantar Public (dawniej Zespół Badań Społecznych TNS 

Polska).”
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Trzech na pięciu Polaków (60%) zapowiedziało gotowość wzięcia udziału w 

wyborach – prawie jedna trzecia (32%) raczej wzięłaby udział, nieco mniej 

(28%) zdecydowanie przystąpiłoby do głosowania. Przeciwne stanowisko 

zadeklarowało 28% ankietowanych - co siódmy pytany (13%) twierdzi, że 

raczej by nie zagłosował, 15% zdecydowanie nie zagłosowałoby. 12% 

Polaków wahało się czy iść, czy nie iść do głosowania i udzieliło 

odpowiedzi „jeszcze nie wiem”. 

W sierpniu - w porównaniu do wyników z poprzedniego miesiąca –

deklarowany zamiar wzięcia udziału w wyborach minimalnie zmniejszył się. 

O dwa punkty procentowe spadł odsetek osób deklarujących zdecydowaną 

chęć głosowania, zwiększył się natomiast (również o 2 punkty procentowe) 

odsetek osób niezdecydowanych). Odnotowano również dwuprocentowy 

spadek wśród osób, które zdecydowanie nie wybierają się na wybory, przy 

równoważnym wzroście tych, którzy raczej nie pójdą.

Gdyby w najbliższą niedzielę odbyły się wybory do Sejmu, to 

czy wziąłby Pan / wzięłaby Pani w nich udział?

Chęć udziału w wyborach
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Zmiany w gotowości udziału w wyborach
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Wśród osób, które zadeklarowały gotowość wzięcia udziału 
w wyborach do Sejmu, najliczniejszy odsetek Polaków (36%) swój głos 
oddałby na Prawo i Sprawiedliwość. W sierpniu, po znacznym spadku 
z ubiegłego miesiąca, partia ta odnotowała wzrost (o 2 punkty 
procentowe w stosunku do wyników z lipca). Na drugim miejscu, 
znalazła się Platforma Obywatelska - na tę partię zagłosowałoby 26% 
Polaków. W sierpniu, tak jak w lipcu, Platforma Obywatelska 
odnotowała wzrost o 3 punkty procentowe. Na trzecim miejscu, z 7% 
rezultatem, znalazła się Partia Kukiz’15 – tym razem, ze spadkiem o 2 
punkty procentowe. Tuż za nią  uplasował się Sojusz Lewicy 
Demokratycznej z wynikiem niezmiennym od maja (6%). W sierpniu 
próg wyborczy ponownie przekroczyła partia Nowoczesna uzyskując 
5% poparcia i wzrost o dwa punkty procentowe względem wyników z 
lipca. 

Poniżej progu wyborczego znalazły się: Polskie Stronnictwo Ludowe 
(4%), partia Wolność (3%) oraz partia Razem (2%).

Spośród ogółu osób, które zapowiedziały zamiar głosowania, 11% 
badanych nie było zdecydowanych, komu przekazaliby swoje poparcie. 
Jest to znaczący spadek względem wyników z lipca, gdzie odsetek 
niezdecydowanych wynosił 18%. 

Preferencje partyjne
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Zmiany w preferencjach partyjnych
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Komentarz eksperta
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„Sezon wakacyjny w pełni, ale politycy nie odpoczywają. Zbliża się poważna próba sił – wybory 

samorządowe, które odbędą się 21 października. Właściwa kampania dopiero przed nami, 

chociaż w wielu miastach kandydaci toczą boje już od kilku miesięcy. Komu Polacy powierzą 

pieczę w samorządach, tego jeszcze nie wiemy. Natomiast, gdyby w najbliższą niedzielę odbyły 

się wybory do Sejmu, to układ na scenie politycznej nie zmieniłby się radykalnie. Nadal Prawo i 

Sprawiedliwość zdobywa najwyższe poparcie (nieznaczny wzrost w stosunku do wyniku z lipca, 

ale strata w stosunku do wyniku wyborczego w 2015 roku). Drugą pozycję zajmuje Platforma 

Obywatelska, która w ostatnich miesiącach odbudowuje swój potencjał i ma wynik lepszy niż w 

poprzednim miesiącu i lepszy niż w wyborach 2015. Trzecie miejsce zajmuje w tym miesiącu 

Kukiz’15, chociaż w porównaniu z rezultatem z poprzedniego miesiąca oraz wynikiem 

wyborczym teraz ma niższe notowania. Na potencjalnej „arenie” sejmowej utrzymuje się SLD. 

Powróciła także Nowoczesna, która ma wynik lepszy niż w lipcu, ale do rezultatu z wyborów 

2015 jeszcze jej trochę brakuje. W granicach progu wyborczego cyrkuluje poparcie Polskiego 

Stronnictwa Ludowego, wiadomo jednak, że zwykle partia ta bywa w sondażach 

niedoszacowana. Ciekawe, w jakim stopniu kampania wyborcza do samorządów wpłynie na 

rezultaty preferencji sejmowych..” 

Urszula Krassowska

Account Director

Kantar Public
urszula.krassowska@kantarpublic.com

22 598 97 11


